



扫码查看解析

2020年山东省德州市中考试卷

语 文

注：满分为147分。

一、积累（28分）

1. 下列各组词语中加点字的注音、字形不全正确的一项是（ ）
A. 霰 (shà) 时 底 (bì) 护 升 班 马 神采奕奕
B. 炊 (chuī) 烟瘦削 (xuē) 区块链 坦荡如砥
C. 端祥 濒 (bīn) 临 消费券 (juàn) 行稳致远
D. 侦缉 翾 (yì) 日熔喷布 笮 (dǔ) 定前行
2. 下列加点的成语使用不正确的一项是（ ）
A. “糖葫芦，冰糖葫芦嘞……”这一声吆喝抑扬顿挫、渺远悠长，成了我们童年最甜蜜的回忆。
B. 德州的夜市人声鼎沸，热闹异常。小地摊给老百姓带来了便捷，也给城市生活增添了一丝烟火气息。
C. 这哥俩儿性格铢两悉称；一个活泼开朗，一个不苟言笑。
D. 诗书画印的结合，是中国画特有的艺术形式，可谓珠联璧合，相得益彰。
3. 下列说法有误的一项是（ ）
A. “冠冕”指古代帝王、官员戴的帽子。现在竞赛中保住上次的冠军称为“卫冕”。中国女排正在全力备战，力争奥运会卫冕。
B. 牒是古代书写用的木片，“案牍”指代书信，此外“尺牍”“鸿雁”“双鲤”“彩笺”也是书信的别称。
C. “孟夏草木长”，“孟夏”指夏季的第一个月。古人把四季的每一季节都分成孟、仲、季三个阶段，然后再依次分别代称月份。
D. 梧桐有丰富的文化内涵，有时承载着悲凉寂寞。如“梧桐更兼细雨”；有时象征高洁品格，如“凤翱翔于千仞兮，非梧不栖”。古琴常为桐木所制，“临歧理桐丝”中“桐丝”指琴弦。
4. 下列句子中有语病的一项是（ ）
A. 5月27日，中国珠峰高程测量登山队成功登顶并再测珠峰“身高”。世界屋脊又一次见证了中国人不畏艰险、勇攀高峰的精神。
B. 今年，文化和旅游部首次开展了“云游非遗”线上推广活动，鼓励人们走进传统文化、发现非遗之美。
C. 实行分餐制、使用公筷公勺，不仅保护个人健康，还体现了社会文明。
D. 在“直播带货”等销售新模式下，为帮助农民脱贫致富开辟了一条新的路径。
5. 默写。



扫码查看解析

- (1) 正是江南好风景，_____。 (杜甫《江南逢李龟年》)
- (2) 溪云初起日沉阁，_____。 (许浑《咸阳城东楼》)
- (3) 在刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》一诗中，“_____，_____”，现多指新事物必然战胜旧事物这一哲理。
- (4) 中国有很多亭名来源于古诗文名句，如岳麓山的爱晚亭，佛图关的夜雨亭，右安门的陶然亭，三元坊的沧浪亭，颐和园的知春亭和秋水亭，请写出以上任一亭名的出处：_____

6. 名著。

- (1) 《三国演义》中_____ (人名) 因为失街亭斩了马谡，请说出失街亭的原因：_____。
- (2) 《西游记》第十六回，师徒二人在观音禅院丢失袈裟。哪些内容能够表现金池长老的贪婪？(至少两条)
- (3) 杨绛，除《老王》外，其代表作品还有《_____》等。
- (4) “忧郁的日子里需要镇静：相信吧，快乐的日子将会来临”，是俄国诗人_____ (人名) 的诗句。



二、阅读 (52分)

7. 阅读下面文字，完成下列各题。

责子陶渊明白发被两鬓，肌肤不复实。虽有五男儿，总不好纸笔。阿舒已二八，懒惰故无匹。阿宣行志学，而不爱文术。雍端年十三，不识六与七。通子垂九龄，但觅梨与栗。天运苟如此，且进杯中物。



【注】陶渊明有五个儿子。小名分别叫舒、宣、雍、端、通。

- (1) 下列诗歌与本诗体裁最接近的是
- A. 《次北固山下》 B. 《十五从军征》 C. 《登飞来峰》 D. 《卜算子·咏梅》
- (2) “纸笔”代指_____，“志学”用《论语》的典故代指_____，“杯中物”代指_____。
- (3) 对于本首诗，杜甫认为是批评儿子，黄庭坚认为是舐犊情深，你怎么看？

8. 阅读下文，完成下列各题。

湖心亭看雪

张岱

崇祯五年十二月，余住西湖。大雪三日，湖中人鸟声俱绝。是日更定矣，余拏一小舟，拥毳衣炉火，独往湖心亭看雪。雾凇沆砀，天与云与山与水，上下一白，湖上影子，惟长堤一痕、湖心亭一点、与余舟一芥，舟中人两三粒而已。

- (1) 解释下面加点的词。



扫码查看解析

- ①湖中人鸟声俱绝 _____
②雾凇沆砀 _____

(2) 画线句子描写很有特点, 请做具体分析。



9. 阅读下文, 完成下列各题。

晏元献公为童子时, 张文节荐之于朝廷。召至阙下, 适值御试进士, 便令公就试。公一见试题, 曰: “臣十日前已作此赋, 有赋草尚在, 乞别命题。”上极爱其不隐。及为馆职, 时天下无事, 许臣寮择胜燕饮。当时侍从文馆士大夫各为燕^①集, 以至市楼酒肆, 往往皆供帐为游息之地。公是时贫甚, 不能出, 独家居, 与昆弟讲习。一日选东宫官, 忽自中^②批除晏殊, 执政莫谕所因。次日进复, 上谕之曰: “近闻馆阁臣僚, 无不嬉游燕赏, 弥日继夕。唯殊杜门, 与兄弟读书。如此谨厚, 正可为东宫官。”公既受命, 得对, 上面谕除授之意, 公语言质野, 则曰: “臣非不乐燕游者, 直以贫, 无可为之具。臣若有钱, 亦须往, 但无钱不能出耳。”上益嘉其诚实, 知事君体^③, 眷注日深。仁宗朝, 卒至大用。

(选自沈括《梦溪笔谈》)

【注】①燕: 通“宴”。②中: 内廷中。③体: 体范, 规矩。

- (1) 下列与“上极爱其不隐”句中的“其”字意义和用法相同的一项是
A. 欲穷其林 B. 其一犬坐于前 C. 俟其欣悦 D. 其如土石何?
- (2) 下列与“上面谕除授之意”句中“面”字用法相同的一项是
A. 固以怪之矣 B. 主人日再食 C. 富贵不能淫 D. 军霸上
- (3) 翻译下面句子。

公是时贫甚, 不能出, 独家居, 与昆弟讲习。

(4) 皇帝授予晏殊东宫官的理由是什么?



10. 阅读下文, 完成下列各题。

北斗导航系统

①GPS已经很好用了, 中国为什么还要做一个北斗导航呢? 因为GPS不属于中国。我们日常使用的GPS导航所用的卫星信号, 主要来自于美国空军从上个世纪70年代就开始投入建设的Global Positioning System (GPS), 它一直占领着全球定位的民用市场, 在很长一段时间里, 我们受惠于GPS定位系统, 但同样也能够一直感受到这套系统的潜在风险。如果战争中GPS服务遭到了人为的暂停或干扰, 那么依赖于GPS的所有武器装备都将无法使用, 后果不堪设想。

②你可能会问北斗稳吗? 相当稳。现在天上正飞着几十颗卫星, 你能在全球任何地点任何时刻收到6颗以上的北斗卫星, 而在我们生活的亚太地区最少能够搜到12颗北斗卫星。在吸取了GPS、伽利略和俄罗斯的格纳斯的经验和教训之后, 北斗的设计之初就



采取了截然不同的思路，三种轨道，三种频段，保证了信号质量和抗干扰能力，让北斗更加先进，定位也更精准，现在北斗是又稳又准又好用。

扫码查看解析

③在四川广汉搭载北斗终端的无人驾驶插秧机在水田里面自动转换插秧，它能够自动规划最优的路线自动完成插秧作业，1个小时就可以完成以前1个人7天才能完成的插秧劳作。在甘肃的田间安装了北斗终端的农机，用于马铃薯和玉米的播种工作，在北斗信号的加持下，农机作业的误差可以控制在1~2厘米，效率提高了20%~25%。北斗正在疯狂输出市场价值，随着“北斗+”和“+北斗”应用的深入，推进卫星导航衍生带动形成关联产值达到了2284亿元，有力支撑了行业总体经济效益的进一步提升。

④北斗还能干什么？北斗的另外一大特色就在于它的短报文系统，它能用于军事也能救人性命。汶川大地震发生之后，灾区曾与外界失去一切联系，正是北斗定位系统在救水中起到了极其重要的作用，短报文系统架起了抗震救灾指挥部与灾区一线指挥机构的沟通桥梁。在新冠肺炎疫情防控中，北斗系统也发挥了积极的作用，北斗卫星导航的无人机可以根据需求快速精准投送应急物资。在湖北基于北斗卫星导航系统的植保无人机，被广泛的用于区域内的消毒防疫，一架无人机单次喷洒面积可以达到5000平方米，并能覆盖防疫车无法抵达的死角。

⑤在目前整个卫星定位市场上，虽然GPS仍是主流，但是北斗具备非常强的竞争优势，北斗的产品已经输出到了100余个国家和地区，北斗高精度及北斗辅助快速定位用户规模已经突破了5亿。中国的北斗，正在成为全球的北斗。

- (1) 概括本文的主要内容。
- (2) 本文运用了多种说明方法，请以第③段为例，简要分析。



11. 阅读下文，完成下列各题。

酒

贾平凹

①我在城里工作后，父亲便没有来过，他从学校退休在家，一直照管着我的小女儿。从来我的作品没有给他寄过，姨前年来，问我是不是写过一个中篇，说父亲听别人说过，曾去县上几个书店、邮局跑了半天去买，但没有买到。我听了很伤感，以后写了东西，就寄他一份，他每每又寄还给我，上边用笔批了密密麻麻的字。给我的信上说，他很想来一趟，因为小女儿已经满地跑了，害怕离我们太久，将来会生疏的。但是，一年过去了，他却未来，只是每一月寄一张小女儿的照片，叮咛好好写作，说：“你正是干事的时候，就努力干吧，农民扬场趁风也要多扬几锨呢！但听说你喝酒厉害，这毛病要不得，我知道这全是我没给你树个好样子，我现在也不喝酒了。”接到信，我十分羞愧，便发誓再也不去喝酒，回信让他和小女儿一定来城里住，好好孝顺他老人家一些日子。

②但是，没过多久，我惹出一些事来，我的作品在报刊上引起了争论。争论本是正常的事，复杂的社会上却有了不正常的看法，随即发展到作品之外的一些闹哄哄的什么风声雨声都有。我很苦恼，也更胆怯，像乡下人担了鸡蛋进城，人窝里前防后挡，惟恐被撞翻了担子。茫然中，便觉得不该让父亲来，但是，还未等我再回信，在一个雨天他却抱着孩子搭车来了。

③老人显得很瘦，那双曾患过白内障的眼睛，越发比先前滞呆。一见面，我有点慌



扫码查看解析

恐，他看了看我，就放下小女儿，指着我让叫爸爸。小女儿斜头看我，怯怯地刚走到我面前，突然转身又扑到父亲的怀里，父亲就笑了，说：“你瞧瞧，她真生疏了，我能不来吗？”

④父亲住下了，我们睡在西边房子，他睡在东边房子。小女儿慢慢和我们亲热起来，但夜里却还是要父亲接着去睡。我叮咛爱人，把什么也不要告诉父亲，一下班回来，就笑着和他说话，他也很高兴，总是说着小女儿的可爱，逗着小女儿做好多本事给我们看。一到晚上，家里来人很多，都来谈社会上的风言风语，谈报刊上连续发表批评我的文章，我就关了西边门，让他们小声点，父亲一进来，我们就住了口。可我心里毕竟是乱的，虽然总笑着脸和父亲说话，小女儿有些吵闹了，就忍不住斥责，又常常动手去打屁股。这时候，父亲就过来抱了孩子，说孩子太嫩，怎么能打，越打越会生分，哄着到东边房子去了。我独自坐一会儿，觉得自己不对，又不想给父亲解释，便过去看他们。一推门，父亲在那里悄悄流泪，赶忙装着眼花了，揉了揉，和我说话，我心里愈发难受了。

⑤从此，我下班回来，父亲就让我和小女儿多玩一玩，说再过一些日子，他和孩子就该回去了。但是，夜里来的人很多，人一来，他就又抱了孩子到东边房子去了。这个星期天，一早起来，父亲就写了一个条子贴在门上：“今日人不在家”，要一家人到郊外的田野里去逛逛。到了田野，他拉着小女儿跑，让叫我们爸爸，妈妈。后来，他说去给孩子买些糖果，就到远远的商店去了。好长的时候，他回来了，腰里鼓囊囊的，先掏出一包糖来，给了小女儿一把，剩下的交给我爱人，让她们到一边去玩。又让我坐下，在怀里掏着，是一瓶酒，还有一包酱羊肉。我很纳闷：父亲早已不喝酒了，又反对我喝酒，现在却怎么买了酒来？他使劲用牙启开了瓶盖，说：“平儿，我们喝些酒吧，我有话要给你说呢。你一直在瞒着我，但我什么都知道了。我原本是不这么快来的，可我听人说你犯了错误了，不知道到底是什么情况，怕你没有经过事，才来看看你。报纸上的文章，我前天在街上的报栏里看到了，我觉得那没有多大的事。你太顺利了，不来几次挫折，你不会有大出息呢！当然，没事咱不寻事，出了事但不要怕事，别人怎么说，你心里要有个主见。人生是三节四节过的，哪能一直走平路？搞你们这行事，你才踏上步，你要安心当一生的事儿干了，就不要被一时的得所迷惑，也不要被一时的失所迷惘。这就是我给你说的，今日喝喝酒，把那些烦闷都解了去吧。来，你喝喝，我也要喝的。”

⑥他先喝了一口，立即脸色通红，皮肉抽搐着，终于咽下了，嘴便张开往外哈着气。那不能喝酒却硬要喝的表情，使我手颤着接不住他递过来的酒瓶，眼泪唰唰地流下来了。

⑦喝了半瓶酒，然后一家人在田野里尽情地玩着，一直到天黑才回去。父亲又住了几天，他带着小女儿便回乡下去了。但那半瓶酒，我再没有喝，放在书桌上，常常看着它，从此再没有了什么烦闷，也没有从此沉沦下去。

(1) 第①段中父亲的哪些做法表现了对“我”的关爱？

(2) 请简要赏析下面句子。

①我很苦恼，也更胆怯，像乡下人担了鸡蛋进城，人窝里前防后挡，惟恐被撞翻了担子。

②他先喝了一口，立即脸色通红，皮肉抽搐着，终于咽下了，嘴便张开往外哈着气。

(3) 第⑤段中父亲把毕生的经验倾诉给儿子，其中有许多“爆款金句”，任选一句，谈谈你的理解。



- (4) “酒”，既是本文的线索，又是揭示主题的催化剂，请结合文本具体分析。
- (5) 人们经常说：“母爱如春雨，细腻温柔；父爱如大海，广阔深沉。”读了本文，谈谈你对父爱新的认识。

扫码查看解析



三、应用 (10分)

12.

- (1) 校刊编辑部招募编辑，下面是鹿鸣同学初拟的申请书，其中格式、语法，标点有诸多错误，至少找出3处改正。

申请书

尊敬的编辑部老师：

校刊“初荣”创办以来，发表了很多优秀作品，在同学们中产生了广泛地影响。编辑工作对我很向往，特申请此职位。我做好此项工作的优势如下：热爱文学，在中学生知名刊物发表过若干作品；有较强的学习能力。如有幸加入贵刊，我将继续保持对文学的热爱，同时做好审稿、收稿、定稿及编辑等工作。恭候佳音！

此致

敬礼

申请人：鹿鸣

2020年6月27日

- (2) 如果你是编辑部负责人，你觉得鹿鸣的申请书还缺少哪些亮点？（至少三条）
- (3) 鹿鸣初选通过，老师又为入围同学设置终选题：校刊准备以“生命的意义在于人与人之间的互相照亮”为主题举行征文活动，为此设计一段50字以上的宣传推广语。请你替鹿鸣拟写。

四、作文 (60分)

请以“生命的意义在于人与人之间的互相照亮”为主题，自拟题目，写一篇不少于13. 600字的文章。

要求：文体不限，不得抄袭，不得出现真实的姓名、学校等敏感信息。